
 1

                    
 

 
 
 

“Adolescenti, cosmetica e 
percezione di sé” 

sintesi risultati 

 
 
 
 
 
 
 
 

ANNO 2016-2017 
 
 



 2

 
Secondo te la cura dell'aspetto fisico è: (1 sola risposta) 
 Totale Maschi Femmine 13-15 Over 16 
importante per tutti 86,4 84,5 87,3 84,6 87,3 

importante più per le donne che per gli uomini 10.1 12,2 9,0 13,1 8,5 

importante più per gli uomini che perle donne 0,2 - 0,2 - 0,3 

poco importante per tutti 2,9 2,8 2,9 1,9 3,4 

 
 
 
Sei soddisfatto/a del tuo aspetto fisico? (1 sola risposta) 
 Totale Maschi Femmine 14-15 Over 16 
Molto 9,2 18,3 4,8 11,6 6,9 

Abbastanza 57,1 65,7 52,9 52,9 61,0 

Poco 25,2 14,1 30,5 25,5 24,7 

Per nulla 8,2 1,4 11,5 9,7 7,2 

 
 
 
Tu curi il tuo aspetto fisico? (1 sola risposta) 
 Totale Maschi Femmine 14-15 Over 16 
Molto  27,6 24,9 29,0 32,6 24,1 

Abbastanza 59,8 57,3 61,1 57,1 62,3 

Poco 12,1 17,8 9,3 9,7 13,3 

Per nulla     0,3 - 0,5 O,4  

 
 
 
Curi il tuo aspetto fisico aspetto fisico essenzialmente per: (1 sola risposta) 
 Totale Maschi Femmine 14-15 Over 16 
piacere di più agli altri 10,9 16,0 8,4 12,4 9,5 

sentirmi più sicuro/a di me 40,6 33,8 43,9 40,3 41,6 

piacermi di più 47,2 47,9 46,8 46,1 47,2 

 
 
 
In che modo curi il tuo aspetto fisico  (risposta multipla) 
 Totale Maschi Femmine 14-15 Over 16 
Controllo l'alimentazione 58,2 53,1 60,7 57,4 58,4 

Uso prodotti di bellezza 55,0 13,6 75,0 51,6 58,1 

Faccio sport 65,1 80,8 57,5 70,9 60,5 

Vado in palestra (fitness)  39,5 41,3 38,6 39,5 39,8 

 
 
 
Quanto utilizzi i prodotti di bellezza per la cura del tuo corpo e del tuo aspetto fisico? 
 Totale Maschi Femmine 14-15 Over 16 
Molto  49,3 30,0 58,6 44,8 52,3 

Abbastanza 40,6 51,2 35,5 44,8 38,2 

Raramente 8,2 14,6 5,2 8,1 8,2 

Mai 1,2 3,3 0,2 1,5 1,1 
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Quali tra questi prodotti utilizzi abitualmente? 
 Totale Maschi Femmine 14-15 Over 16 

Shampoo 97,9 98,1 97,7 98,1 98,1 
Crema idratante 57,1 25,4 72,4 56,0 59,2 
Profumo 76,5 65,7 81,7 74,9 77,7 
Saponetta 72,5 68,1 74,7 72,2 73,2 
Crema contro i brufoli 45,3 36,6 49,5 50,6 41,9 
Ombretto 18,0 1,9 25,8 16,6 18,8 
Bagno/doccia schiuma/gel 93,1 90,1 94,6 92,7 93,9 
Deodorante 94,4 90,6 96,2 92,3 96,0 
Rossetto/Lucidalabbra/Gloss 44,9 2,8 65,2 43,6 46,2 
Dentifricio 97,4 96,2 98,0 96,9 98,2 
Strisce per depilarsi 50,1 3,3 72,6 48,3 51,5 
Eyeliner 27,6 0,9 40,5 23,9 29,7 
Latte detergente/salviettine struccanti 54,7 1,4 80,3 52,5 56,8 
Correttore 45,0 0,9 66,3 45,2 45,1 
Mascara 56,0 0,5 82,8 55,2 57,3 
Gel/Brillantine/Mousse per capelli 19,4 9,9 24,0 17,4 19,6 
Smalto unghie 40,8 - 60,4 39,8 41,1 
 
 
 
Quali tra questi, secondo te, possono essere considerati prodotti di bellezza?  
  Totale Maschi Femmine 14-15 Over 16 

Shampoo 22,1 16,0 25,1 26,3 19,4 
Crema idratante 64,1 60,1 66,1 68,7 61,5 
Profumo 70,2 63,4 73,5 70,7 70,3 
Saponetta 16,8 12,2 19,0 20,1 14,3 
Crema contro i brufoli 67,6 68,5 67,2 71,8 65,8 
Ombretto 86,7 86,4 86,9 85,7 88,3 
Bagno/doccia schiuma/gel 20,0 20,2 19,9 25,5 16,7 
Deodorante 24,4 26,3 23,5 32,0 19,1 
Rossetto/Lucidalabbra/Gloss 90,2 86,4 92,1 88,8 91,8 
Dentifricio 20,8 19,2 21,5 22,8 18,8 
Strisce per depilarsi 66,3 70,4 64,3 70,7 64,5 
Eyeliner 74,2 41,8 89,8 70,7 76,7 
Latte detergente/salviettine struccanti 45,8 52,1 42,8 50,2 43,5 
Correttore 92,1 88,3 93,9 90,0 94,4 
Mascara 93,1 89,7 94,8 93,1 93,9 
Gel/Brillantine/Mousse per capelli 75,3 81,2 72,4 72,2 78,0 
Smalto unghie 91,1 88,3 92,5 89,6 92,8 
   
 
 
Come consideri i prodotti di bellezza?  
 Totale Maschi Femmine 14-15 Over 16 
Indispensabili 17,9 5,6 23,8 15,4 19,4 

Utili 57,3 50,7 60,4 60,2 55,4 

Un di più 21,5 35,2 14,9 21,2 22,3 

Inutili 2,7 7,5 0,5 2,3 2,7 
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Dove acquisti prevalentemente i prodotti di bellezza? (massimo 3 risposte)  NOTA 
 Totale Maschi Femmine 14-15 Over 16 
Farmacia 29,2 13,2 36,9 27,0 30,8 

Profumeria 38,6 14,1 50,5 38,3 28,2 

Erboristeria 21,1 4,1 29,2 21,6 19,6 

Grande distribuzione 37,0 16,5 46,9 28,5 42,9 

Negozi monomarca della marca che mi piace 37,9 8,8 51,8 38,6 38,5 

Su Internet 6,7 1,9 9,1 5,8 6,9 

 
 

Come scegli i prodotti di bellezza (massimo 3 risposte) NOTA 
 Totale Maschi Femmine 14-15 Over 16 
Uso quelli che trovo in casa 42,8 50,7 38,9 41,0 44,3 

In base alla pubblicità in Internet 9,3 6,1 11,8 7,4 11,2 

In base alla pubblicità in TV/giornali 13,9 11,2 15,2 11,4 15,4 

Consigli dei/delle blogger 12,1 1,9 17,0 15,1 10,4 

Consigli dei tutorial su YouTube ed altri social 19,7 1,9 28,3 21,6 18,9 

Seguo i consigli degli amici/amiche 45,6 21,2 57,5 48,3 43,2 

Seguo i consigli dei miei genitori 49,1 43,2 52,1 50,2 49,1 

 
 

Cosa ritieni sia più importante in un prodotto di bellezza (massimo 2 risposte) NOTA 
 Totale Maschi Femmine 14-15 Over 16 
Che sia naturale 47,5 40,4 51,0 45,6 49,3 

Che non produca allergie 36,1 31,0 38,4 38,6 34,8 

Che costi poco 9,2 10,8 8,4 8,8 8,7 

Che sia efficace 65,3 65,3 65,3 63,3 66,4 

 
 
Con quale delle seguenti affermazioni sei d'accordo o non d'accordo? (1 risposta per rigo)  
  Totale Maschi Femmine 14-15 Over 16 
Una persona va giudicata anche dalla cura 
che ha per il proprio aspetto fisico 

52,4 57,3 50,0 49,0 54,4 

Un uomo/ragazzo che utilizza prodotti di 
bellezza è ridicolo 

14,0 21,6 10,4 13,9 14,1 

Oggi la cura dell'aspetto fisico è più 
importante rispetto a trenta anni fa 

82,9 78,4 85,1 81,5 84,1 

L'aspetto fisico, quando si incontra per la 
prima volta una persona, è la cosa più 
importante 

49,0 45,1 50,9 47,5 50,1 

L'aspetto di una persona rivela il suo 
carattere 

17,6 20,2 16,3 15,1 19,1 

Avere un cattivo odore può essere motivo di 
esclusione da parte del gruppo di amici 

77,1 74,2 78,5 74,5 79,0 

Da una donna ci si aspetta maggior cura del 
proprio corpo 

83,1 81,2 83,9 83,4 84,1 

Avere un cattivo odore è imbarazzante 96,0 93,4 97,3 95,0 97,3 
L'aspetto fisico è importante per avere 
successo nel lavoro 

44,7 39,4 47,3 35,1 51,2 

L'aspetto fisico è importante per essere 
popolare tra gli amici 

37,3 36,6 37,5 38,2 37,1 

L'aspetto fisico è importante per avere più 
considerazione da parte degli insegnanti 

6,9 10,8 5,0 6,2 7,4 

Stare bene con sé stessi, per stare bene con 
gli altri 

93,4 91,1 94,6 90,3 96,8 
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Quali tra questi oggetti porti con te abitualmente quando esci di casa (scuola, palestra, 
serata con gli amici ecc.)   
 Totale Maschi Femmine 14-15 Over 16 
Pettine 17,1 4,2 23,3 19,3 15,6 

Fazzolettini di carta 67,6 34,7 83,5 65,3 69,8 

Profumo 24,7 9,4 32,1 26,6 23,6 

Deodorante 41,4 14,6 54,3 46,7 37,1 

Necessario per il make up 34,7 0,5 51,1 33,2 35,8 

Spazzolino da denti 12,8 6,1 16,1 14,7 11,4 

        
 
 
Se potessi, cosa ti piacerebbe migliorare del tuo aspetto fisico per piacerti di più? 
  Totale Maschi Femmine 14-15 Over 16 

Altezza 42,7 43,7 42,3 42,5 43,5 
Peso 58,2 31,9 70,8 55,2 60,5 
Pelle 39,1 23,9 46,4 35,9 41,6 
Capelli 40,6 35,7 43,0 37,1 43,0 
Barba (per i ragazzi)   29,6  23,0 35,3 
Peli 38,5 16,9 48,9 33,6 41,9 
Occhi 23,1 22,1 23,5 27,0 21,2 
Naso 37,9 21,1 45,9 40,2 36,3 
Bocca 12,2 8,9 22,6 20,1 17,0 
Denti 40,3 28,6 45,9 49,4 34,7 
Seno (per le ragazze)    48,9 52,9 47,3 
Fianchi (per le ragazze)   53,4 52,3 54,7 
Muscolatura 45,0 67,1 34,4 42,5 47,2 
Gambe 55,6 30,5 67,6 52,1 58,4 
 
 
 
 

NOTA 
Nelle domande a risposta multipla il confronto M/ F e under 16 / over 16 non è significativo in 
quanto non c'è uniformità sul numero di risposte indicate tra gli appartenenti alle differenti 
categorie.  
 


